L1 — Ateliers Math

Semaine du 17 au 22 Septembre

Exercice 1
Caleuler les racines carrées de a=3+4i par la méthode algébrique puis par la méthode
trigonométrique .
On rappelle que :
- Pour calculer les racines carrées z=x+iyd un complexe a =a+if par la méthode
algébrique on écrit que z* =a et on résout le systéme en x , y obtenu en identifiant les
parties réelles et les parties imaginaires dans les deux membres .

- Pour calculer les racines carrées z=pe'® =p(cosO-+isin®) d’un complexe a=re™

on écrit que z* =a et on identifie module et arguments dans les deux membres .

Exercice 2
Calculer les racines cubiques de 1 par la méthode algébrique puis par la méthode

trigonométrique .

Exercice 3
Calculer les racines cubiques de a=3+4i par la méthode trigonométrique . Peut-on les

calculer par la méthode algébrique ?

Exercice 4

SoitneN*=N -{ 0 } . Calculer les n racines niémes de 1 ainsi que la somme de ces n racines.

Exercice 5
Soient z, =,/ 3 +1i et z, =1+i.

1) Déterminer le module et un argument de chacun des deux complexes z, et z,.

2) Soit z, =21 Ecrire z, sous forme algébrique puis sous forme trigonométrique et en
Zy

déduire les valeurs de <:os—TL et sin—u—.
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L.1 — Ateliers Math

. Semaine du 24 au 29 Septembre
Exercice & )
Soient E un ensemble et & (E) ensemble des parties de E . A tout A €57 (E) on associe
ta fonction ¥, de E dans { 0,1 } définie par:

1. 00=1 si xeA
1. (x)=0 s xgA

et appelée fonction caractéristique de A .
1) Soit f une application de E dans { 0,1}. Montrer qu’il existe un unique A & & (E) tel que
F=y..
2) Soient (A,B)= (fi’(E))z . A=C.(A) et B-A=BMA . Montrer que :
Tate =Xa Ths ™ Lake
Lang = Xaks .
Az =1
et en déduire %, _, en fonction de x; etde y,.
Indication : On remarquera que E = (ANB)UA-BUB-A)U (A_Uuﬁ) :
3) Montrer, en utilisant les fonctions caractéristiques , que :
ANB=AUB
AUB=ANB
an(BUC)

=(ANB)U(ANC) (distibutivité de I'intersection par rapport & la réunion)

AU(BNC)=(AUB)N(AUC) (distributivité de la réunion par rapport & I’intersection)
(Les deux dernieres relations s’appeilent les lois de Morgan)
4) Soit AAB={A-B)U(B-A).

Calculer %,,, en fonction de v, etde y; et montrer que A(1{BAC)=(AB)A{ANC].




L1 — Ateliers Math

Semaine du 1 au 6 Qctobre

Exercice 1
Exprimer les ‘propositions suivantes 4 I’aide de quantificateurs et donner leur négation :
Proposition A : 1l existe un réel strictement positif dont le cube est strictement négatif .

Proposition B : Dans R, I’ensemble des solutions de I’équation x* =2 est inclus dans ] 1,2 [

Exercice 2

Ecrire les propositions suivantes a ’aide de symboles logiques et préciser si elles sont vraies pour
toutx de R.

a) Pour que x soit inférieur ou égal & 2, il faut que x soit strictement inférieur 1.

b) Pour que x soit inférieur ou égal 4 2 , il suffit que x soit strictement inférieur a 1.

<) Pour que x soit inférieur ou égal a 2 , il faut que x soit différent de 2.

d) Pour que x soit inférieur ou égal & 2 , il suffit que x soit différent de 2.

Exercice 3
Démontrer , pour tout entier naturel n non nul , I’inégalité :

km2 k=n
‘1,1 1531

ek 4 45K
Exercice 4

Soit E un ensemble non vide et A , B et C trois parties de E . Montrer que :

AUBcAUC

= BeC
AnBcAnC}

Exercice 5
Soit E un ensemble et A , B et C trois parties de E . Montrer que :

ACBDC} A

=B=C
BUCcA

Exercice 6
Soit E un ensemble et A , B et C trois parties de E . Simplifier les expressions suivantes :

a) Aﬂ(KUB)






L1 - Ateliers Math

Semaine du 14 au 19 Octobre

Exercice 1

Soient E,E, E'et F' des ensembles'non vides .
1)Montrerque : ExFcE'xFF<EcE et FcoF .
2)Endéduireque: ExF=E'xF <& E=FE'etF=F

Exercice 2

Soit X un ensemble . On appelie partition de X toute famille (A,),., de sous-ensembles de X non

iel

vides , deux a deux disjoints et dont la réunion est X .

Etant dornée une partition de X, on considére la relation binaire % définie dans X par :
xSy o Jiel,xe A, , ye A,

1) Montrer que c'est une relation d'équwalence* SN EE T

2) Déterminer les classes d'equwalence et l'ensemble quotient .
soedt L-:'...i ){)\,. S

Exercice 3
Soit E un ensemble muni d'une loi de composition interne , notée * , associative , commutative et

telleque:Ver,x*x=x._

On définit sur E la relation binaire & par: x £ y'< x*y=y.

1) Montrer que %2 est une relation d'ordre.

2} Quelle est la relation d'ordre obtenue qua.nd on prend

a) E =& (X) ou X est un ensemble quelconque et N pour 101 de composition interne.

b) E = & (X) ot X est un ensemble quelconque et U pour loi de composition interne.




L1 — Ateliers Math

Semaine du 15 au 20 Octobre

Exercice 1 ‘
Seit E un ensemble non vide et A une partie non vide de E . On note %% Ia relation définie sur

SFP(E)par: XL Y & XnA=YnA.

Montrer que &£ est une relation d'équivalence et construire une bijection de
P (E)/ R sur L (A).
Exercice 2

Soit N. 8i (x,y)eN?, on dit que x divise y et on écrit x|y si et seulement si 3ze N tel que
y=2ZX.
1. Montrer que | est relation d’ordre partiel . Montrer que (N, | ) admet un plus petit

élément et un plus grand élément ,

2. Montrer que (N' ,

) admet un plus petit élément mais qu’il n’admet pas de plus grand

€lément . Montrer que toute partie finie non vide de ( N°,

) admet une borne inférieure et
une borne supérieure
3. Montrer que ( N—_{ 0,1 }, | ) n’adme_t , 0i plus petit élément , ni plus grand élément . A-t-il
des éléments minimaux .
Exercice 3

On appelle treillis tout ensemble ordonné (E,S) dans lequel toute partie 4 deux éléments

admet une borne supérieure et une bome inférieure .
1. Montrer que, si Qest un ensemble non vide , (.Sp(Q) , c) est un treillis .

)-

2. Représenter graphiquement le treillis des diviseurs de 90 dans ( N,




L1 — Ateliers Math

Semaine du 22 au 27 Octobre
Exercice 1
Soient neN" ,’keZ et E, =[kn,(k+1)n [
1. Montrer que les { E /ke Z} forment une partition de R (let donc aussi de Z) .
2. En déduire que ,va e Z, il existe un couple unique (p,r,)e Zx[[O,n —‘l]] tel que :
a=pn+i |
On dira que p est le quotient dans la division de aparnetque r, enest le reste .
On dira qué n divise a et on écrira nf asir,=0.
3. Montrer que | n’est pas une relation d’ordre sur Z .

Exercice 2

On considére , dans Z , la relation = définie par :
asb < 3ja-b
1. Montrer que = est une relation d’equivalence . On notera Z, ou Z/3Z ]’ensemble quotient de
Z par = (Pensembie des classes d’équivalence).
2. Montrer que , dans la division de a par 3 | asr. I, sera appelé représentant canonique de la

classe @ de a . Quelles valeurs r, peut-il prendre quand a parcourt Z ? En déduire le nombre d’
éléments de Z, .
3. On considere I’application @ de ZxZ dans Z, définie par @(a,b)=a-+b. Montrer que :

!

a=a
3

s b=t o (a,b) = p(a,b")

L application ¢ délinit donc une lol interne sur Z, que on notera +

A+b=a<b

On définit de méme une lorinterne sur Z; que Pon notera x par




